



掬水闻香

主编：李秉信
第三百九十四期
2020年4月4日
联络电话：562-900-5199

向道网

www.ifindtao.com



本版面为付费社区宣传，
内容与本报无关。

犹然记得初学中医的行者，都须先认识人体十二阴阳经，循行走向，才能够得其门而入。然而，除了需要琅琅上口，认识名词之外，你有没有更深刻问自己这个问句，为什么足阳经是头走足？足阴经是头走胸腹呢？当然，中医需要背诵知识点实在太多。但是，行者都视之为当然吗？

笔者常常挑衅自己，要求自己自圆其说解释，这些视之为当然的背诵教材。到底，这些现象为何发生？久而久之，笔者常常会问自己，是否在我们人体生理结构中，存在一个无明以之的力量，

医道易以贯之
系列之一

李秉信

不善易难为良医

2020新冠肺炎病毒肆虐全世界，各国对于病毒的横行，束手无策，徒呼负负。面对如此严峻的形势，中医独树一帜调整体质，提振免疫力的特点，在举世防疫的角色上，扮演举足轻重的角色。然而，中医提振免疫力学说及作法，百家争鸣百花齐放，各有所长，具有中医色彩的免疫系统模型是什么？本文从量子力学物质波的角度，建立人体最基础的物质—气的升降浮沉模型。

本模型的特色，乃是经由气的升降浮沉模型，可以准确的定位，亚健康或是已病病人即将传变的能量节点。在外邪未入里前，予以适时适量的刺激五行腧穴，以及针灸传变节点，阻贼寇于门外。当事人自己能提振人体自身免疫力，不假外力及药物，才是最正宗原汁原味的正统中医疗法。本模型源自最尖端原子物理学说，建立人体气场双圆弦波的流动模式。



易道医法
先天业力
病系列之
七十一

木型禀质头晕易怒阴虚

木型人疾病转趋预兆，和情绪上的反息息相关。在临幊上，木型禀质人相当少阳之人，由于多阳少阴，加之木主疏泄，因此阴易亏耗，故木型禀质的人亦容易变化为阴虚病理质。呈现形体瘦长，舌质红苔少，口干咽燥，头晕眼胀，急躁易怒，体热。

手足心热，大便干便短赤，脉弦细等阴虚症候。其中，头晕易怒，为木型体质演变为阴虚病理质的报标症。而口干舌质红又为阴虚质的标志。凡木型禀质之人出现头晕易怒，舌质红、口干，当注意已演变为阴虚病理质，必须留神风化燥及火热内生的变化趋势。

向道网www.IFindTao.com
我找道了
掬水闻香，清净无染觉察力系列，意识合一系列，合灵的力量，易经讲义，易经心法开讲等文章及易道心法初级班开课内容都已登录在向道网www.IFindTao.com欢迎上网查询

在推动著生理变化？这个力量到底是怎麽来的？这个力量运行的规律是什么？为什么会有这个力量？

这是每一个学习中医的行者，须经历过的路程。除了在中医基础理论学习中，先认识阴阳五行六气所以然外，更须认识外在宇宙二十四节气。在中国人老祖宗身处时间及空间中，二十四节气变化扮演著举足轻重的角色。初学者会问，什么是二十四节气？说穿了，就是时间及空间圆运动流动的节点。

二十四节气的每一个节点，都扮演著举足轻重的角色。除了标示庄稼收成的春耕，夏耘，秋收，冬藏时间拐点外，更和中国人皇族祭祀，传统文化，择日，风水地理，甚至命运的预测息息相关。这是一个很吊诡的问句，到底二十四节气是怎么来的？最直接的概念，乃是地面上所受太阳射到的热降沉浮的圆运动。

我们可以斩钉截铁的说，生命绕著圆运动轨迹，时间流动上太阳照射我们的角度，在空间上形成热的升降浮沉，架构了二十四节气。用我们脑海所了解图像中，每个人都视之当然右下左上中，降沉升浮中，秋冬春夏中，西北东南

中。图的虚线为地面，虚线下为地面下，虚线上为地面上，图的圆线上方在云层之际，图的中心，为一个生物的环境的大气圆运动的中心。

我们可以把这个观念，说的更清楚一点。由中心以观察四维，便见一个生物所在地的大宇宙范围，图的中心的中字，便是一个读者。降者，夏时太阳射到地面的热，降入土中也。沉者，降入土中的热，沉入土下之水中也。升者，沉入水中的热，升出土上也。浮者，升出土上的热，又与夏时太阳射到地面的热，同浮于地面之上也。中者，降沉升浮之中位也。

在二十四节气的拐点上，立秋为降之起点，立冬为沈之起点，立春为升之起点，立夏为浮之起点。秋分前，土上热多，土下热少。秋分则土上与土下的热平分也。春分前，土下热多，土上热少。春分则土上土下的热平分也。冬至者，由立秋降入土下的热，多至极也。夏至者，由立春升出地上的热，多至极也。

这个周而复始，生生不息圆运动，严格遵循著，降极则升，升极则降，升降不已，则生中力。亦大气圆运动自然之

事也。我们可以用这样的比喻，做更深入的了解。植物经秋而叶落，植物个整个的热下降也。经冬而添根，植物个体的热下沉也。经春而生发，植物个体的热上升也。经夏而茂长，植物个体的热上升也。热的降沉升浮于植物个体，求之最易明了。

我们说植物个体的热的降、沉、升、浮，即是说宇宙大气的热的降沉升浮，即是说人身的热的降沉升浮。图的虚线，在宇宙为地面之际，在人身为胸下肺上之间。在肺上二寸。热性本来升浮，不能沉降，热之沉降，秋气收敛之力降沉之也，热降，为生物有生之始，热不降，为生物致死之因。

回到每一个中医师，在了解中医基础理论，做出中医诊断的时候，必须要面对的阴阳。你有没有问过自己这个好问题，阴阳到底是怎么来的呢？不管是身体之外的大宇宙，或者是身体内运行的小宇宙，一个生物在作圆运动，所在之圆上轨迹点，太阳射到此地面之光热，就是阳。此地面的光热已过，与光热示来之间，就是阴。

伏羲画卦，一划开天下，为阳卦、为阴卦其义即此阳性上澎，阴性下压。阳

性直上，阴性直下。阴阳交合，发生爱力，彼此相随，遂成一个圆运动。阳生动，阴性静。静则沉，动则浮。由静而动则升，由动而静则降。升浮降沉一周，则生中气。中气者，生物之生命也。

大气的圆运动之所由来，亦即造个体之所由成就。人秉造化阴阳圆运动之大气以有生。人的个体，即造化个体的遗传。先认识造化大气的阴阳，自能认识人体的阴阳。五行者，阴阳二气整个升浮沉中的五种物质。行，即运动也。生物个体，皆有阴性阳性者，大气中有阴阳故也。

此中医阴阳二字之来源也。造化二字，乃宇宙大气圆运动时，生育生物之称，亦即宇宙之称。道家所说的一阴一阳之为道，说的只是力量在运行的时候，呈现出来的两面，叫做阴阳。然而，这个力量是什么呢？不了解这个力量，就无法挥洒自如倘佯在中医的医道。

(本文作者现为加州执照中医师，加州五系中医药大学中医及针灸研究所博士生，洛杉矶道家学术基金会易经讲师)

病人的气数是否已尽？是否能再平衡病人的生理状态，尽医生延寿的天职？

医道易治的智慧，是在了解天地三才的力量，顺应这个力量，以及使用这个力量。顺天应人不但是易经的智慧，更是中医治疗的治则。医道易以贯之的唯一精神，乃是启发医者，如何顺其大自然宇宙天时的力量，维持人体小宇宙的平衡，才能够维持最大养生生命状态，以及降低最小感染疾病未病风险。

简单的来说，中国人把这两套系统，称作天地三才。如果要用艰深的西方科技，来包装中国老祖宗三才理论，那就是里外合一的系统学，也就是原子物理中的量子力学。我们可以这样体会，天上若一动，人间必一动。笔者在多年教授易经及紫微斗数一堂课，都会告诫学者，天上一颗星，人间一世情。

其实，那不是诗情画意罗曼蒂克的说法，而是在在地表明，量子物理中，海森堡提出了不确定原理。在所有可能发生当中，机率是唯一可以被预测的原则。爱因斯坦不相信上帝会掷骰子，但是，在量子纠缠中，却告诉我们：人生发生每件事情，遇到每一个人，冥冥中都有一个定数。所谓的定数，就是在天地循环气场中，变化的节点。

因为这个力量的存在，中医在人类生命中所扮演的角色，不仅仅是在治疗疾病，而是预测疾病发生，防止疾病的恶化。中国人用天文及星象，预测一切可能会发生的事情。天底下没有新鲜的事，历史只是一段又一段重复发生的轨迹。本论文古书今用，阐述量子力学物质波理论，架构伏羲河图洛书同化及异化双弦波的气场流动模式，并预测五合及六合变化节点，作为中医师辨证论治的诊断准则。

(本文作者现为加州执照中医师，加州五系中医药大学中医及针灸研究所博士生，洛杉矶道家学术基金会易经讲师)

简单的来说，气场波在传变时，将呈现如同电子双隙缝干涉实验的能量节点。易道变化的秘密，乃是所有能量的节点，都是变化的拐点。人体流动的气场，也不例外。气的升降浮沉，是中华文化最基础的概念。不论是外在大自然的宇宙，或是人体周而复始的生命状态。生生不息气的变化流动，勾勒出永不中断的圆运动。

中国五千年以来，奉之为圭臬的二十四节气，是我们外在宇宙时间上的节点。人体经气十二时辰间断不息的流动，是我们内在宇宙的节点。易经为群经之首，详言宇宙中的变化之理。易者，乃是宇宙中，存在一股生生不息力量，推动一切变化，这就是易。其中的奥秘，乃是是在传变中节点的确认。

医者易也。古有：不通易经难为良相，不善易者难为良医。易之为书也，广大悉备，有天道焉，有人道焉，有地道焉。兼三材而两之，故六六者，非它也，三材之道也（系辞下）。『上知天文，下知地理，中知人事，可以久矣』《素问·气交大论》。不知易，不足以言太也（唐·思邈）

「乃知天地之道，以阴阳二气而造化万物；人生之理，以阴阳二气而长养百骸。易者，易也，具阴阳动静之妙；医者，意也，合阴阳消长之机。虽阴阳已备于《内经》，而变化莫大于《周易》。」《周易》重在讲天道，《内经》重在讲人道，天道涵盖人道，人道体现天道。所以张介宾提出了「医易同源」「医易相通」两大命题，乃是讲究天人之间能量节点的合一。

易者，乃是大宇宙中，亘古以来有一股生生不息力量，推动一切变化，这就是易。其中的奥秘，乃是是在传变中节

火热内生，又称“内火”或“内热”。是指由于阳盛有余，或阴虚阳亢，或由于气血的郁滞，或由于病邪的郁结，而产生的火热内扰机能亢奋的病理状态。

火与热同类，均属于阳，故有“火为热之极，热为火之渐”之说。因此，火与热在病机与临床表现上基本是一致的，唯在程度上有所差别。但是，火热内生却有虚实之分，其干什么主要有如下几方面：

阳气过盛化火：人身之阳气在正常的情况下，本有养神柔筋，温煦脏腑组织之作用，中医称之为“少火”。但是在病理情况下，若阳气过亢，机能亢奋，必然使物质的消耗增加，以致伤阴耗

液。此种病理性的阳气过亢则称为“壮火”，中医学又称为“气有余便是火”。

邪郁化火：邪郁化火包括两方面的内

容，一是外感六淫风、寒、燥、湿等病邪，在病理过程中，皆能郁滞从阳而化热化火，如寒郁化热，湿郁化火等。二是体内的病理性代谢产物（如痰、瘀血等）和食积、虫积等，均能郁而化火。邪郁化火的主要机理，实质上也是由于这些因素导致机体阳气的郁滞，气郁则生热化火，实热内结所致。

五志过极化火：又称为“五志之火”。多指由于精神情志的刺激，影响了机体阴阳、气血和脏腑生理的平衡，造成气机郁结，气郁久则从阳而化热，

升降浮沉这样的概念，在中医的经典中，随处可见。张仲景伤寒论中的六经传变，由表入里，或者说是三阳经到三阴经外邪的传递，在在地描述这个力量运动的方向。西医所描述癌症初期到末期，也是在说这个力量。此外，中医师

在思考地气及调气的治疗原则时，是否真正的了解，气场流动的模型是什么？病人病情的拐点如何判断？理气和调气治疗及心法何在？更深入思考的问题，

因之火热内生。如情志内伤，抑郁不畅，则常能导致肝郁气滞化火，发为“肝火”。

阴虚火旺：此属虚火。多由于精亏血少，阴液大伤，阴虚阳亢，则虚热虚火内生。一般来说，阴虚内热多见全身性的虚热征象。而阴虚火旺，其临床所见火热征象则往往较集中于机体的某一部位。如：阴虚而引起的牙痛、咽痛、口干唇燥、骨蒸、升火颧红等，均为虚火上炎所致。

此外，还有脏腑之火，多由于脏腑阴失调所致。

(本文作者现为加州执照中医师，加州五系中医药大学中医及针灸研究所博士生，洛杉矶道家学术基金会易经讲师)

我们在罪上死了

了。你们得在基督里是本乎神。我们已

经在基督里，因此我们不需要再想法子

进入。这是神的作为，并且已经成全了。

如果这是真的，一些事就随著而来。

在我们所引希伯来七章的例证里，我们

看见所有的以色列人一连同还没有出生的利未一都在亚伯拉罕里献了十分之一给麦基洗德。他们并不是分开个别献的，乃是当亚伯拉罕奉献的时候，他们

是在亚伯拉罕的里面，所以亚伯拉罕的奉献也包括了他所有的后裔。这

正是我们在基督里的一个豫表。当主

耶稣在十字架上死的时候，我们都死了一不是个别去死的，因为那时我们还

没有出生。因为我们在他里面，所以我们就在他里面死了。使徒说，『一人既

替众人死，众人就都死了。』(林后五14)当他被钉在十字架上死了的时候，我们也都被钉死了。

(本文作者现为加州执照中医师，加州五系中医药大学中医及针灸研究所博士生，洛杉矶道家学术基金会易经讲师)

种子意识系列
之六十二

李秉信

面对业力累世累劫以来的绵延不绝，这里出现了一个问题：我们生来就是罪人，怎能切断有罪的遗传呢？我们是在亚当里生的，我们怎能从亚当里出来呢？我要确定的说，主的血不能把我们从亚当里迁出来。只有一个方法。我们既是借著生进入的，我们惟有借著死出来。

要去掉我们的罪性，我们必须去掉我们的生命。从基督教的教义来说，就是要死一次。罪的捆绑既是因为延续以前的生命而开始，那么，罪的释放惟有借著死而引进。这正是神为我们预备的脱离罪的方法。得释放的秘诀就是死。所以圣经说，『我们在罪上死了。』

然而我们怎能死呢？许多人曾尽力设法要脱掉他们有罪的生命，却发觉有罪的生命牢不可去。那就像是挥之不去，盖在我们身上，透明不可见的保鲜膜，无论怎么摆脱，都没有办法清除干净。那么蒙拯救的路在那里呢？蒙拯救的路并不在于我们杀死自己，乃在于承认神已经在基督里对付了我们。

我们无须自己计画如何进入，因为神已经计画了，不只计画了，并且还成全